

гос. ин-т культуры). В докладе А. М. Мазурицкого (МГИК) освещалось библиотечное строительство в годы Великой Отечественной войны.

Рекомендации конференции направлены на дальнейшее развитие вузовских исследований, совершенствование их методики и организации. Следующую научно-теоретическую конференцию аспирантов решено провести в 1981 г. в Ленинграде.

Т. Н. Иванова

СОВЕЩАЮТСЯ БИБЛИОТЕКАРИ БЕЛОРУССИИ

Организаторы республиканской научно-практической конференции в Минске основное внимание уделили раскрытию роли библиотек в коммунистическом воспитании трудящихся, что вполне закономерно в год 110-летия со дня рождения В. И. Ленина. Ее участниками были руководящие работники областных и научных библиотек, областных детских и базовых профсоюзных библиотек, представители управлений культуры облисполкомов.

Доклад И. А. Санковой (М-во культуры БССР) дал представление о многообразном содержании идеино-воспитательной работы библиотек, об их тесной связи с партийными организациями. В Коныльском районе, например, создан и хорошо зарекомендовал себя единый информационно-пропагандистский центр. Березинский райком партии поддержал почин библиотекарей «Каждому рабочему и колхознику — книгу по профессии». В практику многих областей и районов внедрены общественно-политические, героико-патриотические, Ленинские чтения, Ленинские уроки. И. А. Санкова показала, как конкретно помогают библиотека

решению экономических и идеологических задач на селе в период перевода сельскохозяйственного производства на промышленную основу, привела факты об их участии в работе культурных комплексов.

В связи с празднованием ленинского юбилея — проведением Всесоюзного смотра-конкурса, посвященного юбилею, Всесоюзной молодежной читательской конференции «Поленински жить, работать, учиться», общественно-политических чтений «Дело Ленина живет и побеждает» — деятельность библиотек еще более активизировалась. Эффективность всех направлений их работы, уровень и качество каждого мероприятия становится главным критерием на современном этапе.

Э. Н. Цыганков (ГБ БССР им. В. И. Ленина) подчеркнул, что в Белоруссии на два года раньше намеченного срока завершена централизация государственных массовых библиотек. Ныне действуют 117 районных и 24 городские ЦБС; ведется централизация профсоюзных библиотек; начата централизация медицинских и сельскохозяйственных библиотек. Наряду с положительными итогами деятельности ЦБС были освещены и нерешенные вопросы. Требуют совершенствования формирование состава читателей, организация индивидуальной работы с ними, качество наглядной пропаганды книги, внутрисистемный книгообмен и МВА.

В. А. Фокеев (Минск, гос. ин-т культуры) охарактеризовал состояние советской библиографической Ленинианы, насчитывающей более 200 пособий. Перед библиографами республики стоит проблема создания ретроспективного библиографического свода «Белорусская Лениниана», составными частями которого должны быть указатели литературы «В. И.

Ленин и Белоруссия» и «В. И. Ленин о Белоруссии».

Р. М. Чигиреза (ГБ БССР им. В. И. Ленина) привела многочисленные примеры связей В. И. Ленина с Белоруссией, нашедшие отражение в документальных историко-партийных материалах, монографиях, брошюрах, статьях, составляющих богатую общественно-политическую Лениниану. В республике имеется база для пропаганды белорусской Ленинианы, которую осуществляют библиотеки как традиционными, так и новыми формами и методами.

Главные аспекты комплексного подхода к идеально-нравственному воспитанию молодежи в массовых библиотеках рассмотрел К. С. Санько (ГБ БССР им. В. И. Ленина). Повышение информированности, общеобразовательного и культурного уровня молодежи усложняет задачи библиотек по ведению индивидуальной и массовой работы. Важное условие комплексности — органическое соединение идеально-политического, трудового и нравственного воспитания. При этом библиотекари должны использовать достижения смежных наук — педагогики, социологии, психологии. К. С. Санько подчеркнул, что формирование духовного мира молодежи в большой степени зависит от личности библиотекаря.

Выступление Г. К. Кулаго (ГБ БССР им. В. И. Ленина) было посвящено воспитанию учащихся на примере жизни и деятельности В. И. Ленина. С учащимися младшего школьного возраста ведутся тематические групповые и индивидуальные беседы, громкие чтения с использованием аудиовизуальных материалов, конкурсы «Краснопозвездный формуляр». Подросткам прививаются навыки самостоятельной работы с первоисточниками, составляются

планы чтения, оформляемые в виде «ленинских страничек» в читательских дневниках. Г. К. Кулаго предложила издать произведения В. И. Ленина, рекомендуемые школьникам, в «Библиотечной серии».

О том, как библиотекари Витебской области пропагандируют трилогию Л. И. Брежнева, рассказала М. С. Крупская (Витебск. обл. б-ка). Областная библиотека в помощь массовым подготовила методические материалы «Мужество и счастье созидания» (по книге «Возрождение»), «Летопись героического подвига» (по книге «Целина»), рекомендации по работе с книгой «Малая земля». Детская областная библиотека им. Н. К. Крупской составила консультацию «Пропаганда литературы в помощь патриотическому воспитанию». Пользуясь этими материалами, библиотеки области провели читательские конференции, беседы, громкие чтения, организовали книжно-иллюстративные выставки, оформили альбомы. При проведении массовых мероприятий подчеркивалось, что содержание книг Л. И. Брежнева тесно связано с задачами сегодняшнего дня.

Вопросы эстетической пропаганды затронула И. А. Прилищ (ГБ БССР им. В. И. Ленина). Цель этой работы — воспитать художественный вкус читателей, развить их способности к восприятию искусства. Многообразие направлений и тем в пропаганде эстетических знаний требует гибких форм и методов работы. Помимо традиционных для библиотек выставок, обзоров, бесед, лекций, читательских конференций устраивают литературно-музыкальные вечера, устные журналы и т. д. Организация в библиотеках фонотек повлекла за собой применение форм, специфичные присущих пропагандистской работе

с музыкой: лекции-концерты, литературно-музыкальные композиции, музыкальные часы. Широкое распространение получают клубы по интересам: «Любители прекрасного» (Витебск), «Юные музыканты» (г. Кордма).

Важное место отводится организации системы методического руководства библиотеками республики по эстетической пропаганде, школам передового опыта, способствующим повышению квалификации сотрудников, распространению новых форм и методов.

Г. П. Шумская (Лидская ЦБС) поделилась опытом применения рекомендательных библиографических пособий в руководстве чтением молодежи. На конкретных примерах она показала, как рекомендательная библиография помогает комсомольским работникам, пропагандистам, учителям, руководителям дискотек, рабочим, студентам, школьникам в их работе, учебе, самообразовании.

В рекомендациях конференции намечены конкретные меры, направленные на улучшение всех направлений библиотечного обслуживания. ГБ БССР им. В. И. Ленина предложено к 115-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина подготовить дополненное издание библиографического указателя «Произведения К. Маркса, Ф. Энгельса, В. И. Ленина, опубликованные в Белоруссии».

В Минске прошел также республиканский семинар работников профсоюзных библиотек, обсудивших свои задачи в юбилейном году. Сейчас в республике действует более 20 централизованных профсоюзных библиотечных систем, в этом году их централизацию предполагается завершить.

Отмечалось, что в условиях централизации возросли количественные

показатели работы библиотек. Однако не везде улучшилось качество работы: слабо пока развит внутрисистемный книгообмен, требует совершенствования информационная деятельность, фонды библиотек необходимо активнее пополнять технической литературой.

Проект долгосрочной программы развития библиотечного дела в республике в 1980—1990 гг. изложила А. П. Демченкова (ГБ БССР им. В. И. Ленина).

В выступлениях затрагивались проблемы координации работы профсоюзных библиотек с массовыми и техническими, распространения передового опыта, в том числе по оказанию помощи партийной и профсоюзной организациям в развитии социалистического соревнования в трудовых коллективах, наставникам и мастерам в воспитании молодых рабочих на революционных, боевых и трудовых традициях советского народа, по пропаганде общественно-политической и научно-технической литературы, комплектованию фондов в условиях централизации.

Участники семинара ознакомились с работой межзаводских библиотек предприятий машиностроения, текстильной и легкой промышленности, строительных организаций Минска, встретились с белорусскими поэтами и писателями.

А. П. Демченкова

КОРОТКИЕ СООБЩЕНИЯ

Вопросы организации работы над международным «Сводным каталогом старопечатных книг кирилловского и глаголического шрифтов XV—XVII вв.», составляемым по инициативе Государственной библиотеки СССР им. В. И. Ленина, были в центре внимания участников междуна-